



فرشاد گلزاری

نیمه نخست سال ۲۰۲۰ میلادی و زمانی که دونالد ترامپ برای شرکت در انتخابات ریاست جمهوری آماده می‌شد، وزیر خارجه ایالات متحده موضعی را اتخاذ کرد که موجب عصبانیت ترکیه شد. در آن زمان مایک پمپئو که سکاتلندار دستتگاه دیپلماسی آمریکا بود در یک اظهار نظر کاملاً شفاف و به دور از هر گونه حاشیه‌چینی اعلام کرده که واشنگتن، قبرس جنوبی را در چارچوب برنامه حمایت‌های مالی - نظامی (IMET) قرار می‌دهد و از نظامیان قبرس حمایت جدی کرده و آنان را آموزش خواهد داد. در آن هنگام و چند ساعت بعد از وزیر خارجه وقت ایالات متحده، عمر چلیک، سخنگوی حزب عدالت و توسعه نخستین فردی بود که در برابر پمپئو واکنش نشان داد. وی در چند پیام تویتری، به شکل مفصل به مواضع ترکیه در مورد جمهوری ترک قبرس شمالی اشاره و اعلام کرد که لازم است آمریکا با هر دو بخش قبرس، به شکل همسان و منصفانه برخورد کند. چلیک بر این باور بود که سخنان پمپئو و تصمیم آمریکا

برای حمایت مالی و نظامی از بخش روم‌نشین قبرس که بدان جمهوری قبرس هم گفته می‌شود، موازنه را بر هم زده و باعث بی‌ثباتی در قبرس و اطراف آن خواهد شد و نهایتاً بر این موضوع تأکید کرد که بدون تردید، ترکیه منافع خود را حفظ می‌کند. عصبانیت آنکارا از این اقدام دولت ترامپ به اینجا ختم نشد و کار به رئیس جمهوری ترکیه کشید. رجب طیب اردوغان در یک کنفرانس مطبوعاتی آشکارا اعلام کرد که کشور او برای حضور سربازان خود در قبرس شمالی، از هیچ قدرتی اجازه نمی‌گیرد و هر اندازه که لازم باشد به قبرس سرباز خواهد فرستاد اما دقیقاً مشخص نبود که چند نفر از نظامیان ترکیه در قبرس شمالی مشغول تأمین منافع آنکارا هستند. توجه داشته باشید که نظامیان ترکیه از سال ۱۹۷۴ میلادی به این سو به شکل رسمی در قبرس حضور دارند و در یک

لشکر ارتش و واحد پلیس، مسئولیت حفاظت از امنیت قبرس شمالی را بر عهده گرفته‌اند و فرماندهی آن نیز در حال حاضر در اختیار یکی از ژنرال‌های ارتش ترکیه است. برخی رسانه‌ها نیز تخمین می‌زنند که آمار کل نیروهای نظامی و امنیتی ترکیه در قبرس شمالی بین ۴۰ تا ۴۵ هزار نفر در نوسان است. بدون شک حضور

لشکر ارتش و واحد پلیس، مسئولیت حفاظت از امنیت قبرس شمالی را بر عهده گرفته‌اند و فرماندهی آن نیز در حال حاضر در اختیار یکی از ژنرال‌های ارتش ترکیه است. برخی رسانه‌ها نیز تخمین می‌زنند که آمار کل نیروهای نظامی و امنیتی ترکیه در قبرس شمالی بین ۴۰ تا ۴۵ هزار نفر در نوسان است. بدون شک حضور

اساساً منطقه شرق مدیترانه برای مجموعه غرب، اعم از آمریکا و اروپا یک جغرافیای استراتژیک تلقی می‌شود و منابع انرژی منطقه به خصوص در شرایط فعلی که جنگ اوکراین در جریان است، اهمیت مضاعف می‌یابد

همزمان با رزمایش آمریکا و قبرس، توافق نظامی یونان و انگلیس به امضا رسید؛ شرق مدیترانه؛ صحنه مرزبندی جدید



این میزان از نظامیان ترکیه در قبرس شمالی برای دو طیف غیر قابل هضم است؛ طیف نخست، ایالات متحده و اروپا خواهند بود که خود را دارای منافع اساسی و اصلی در شرق مدیترانه می‌دانند. در این مورد باید توجه داشت که قبرس یونانی‌نشین یا همان قبرس جنوبی در سال ۲۰۰۴ میلادی به اتحادیه اروپا پیوسته و به همین دلیل برای دولت‌های حاکم بر قاره سبز به خصوص از حیث مسائل ژئواستراتژی اهمیت زیادی دارد. در مورد نگاه آمریکا هم شایان ذکر است که در چند سال اخیر و به خصوص در برهه زمانی که ترکیه در شرق مدیترانه مشغول حفاری در اطراف یونان و قبرس جنوبی بود، علناً موازنه میان ترکیه با یونان و قبرس جنوبی بهم خورد و کارشناسان معتقد بودند که ایالات متحده به نوعی در قبال ترکیه که عضو ناتو به شمار می‌رود کوتاه آمده است.

این میزان از نظامیان ترکیه در قبرس شمالی برای دو طیف غیر قابل هضم است؛ طیف نخست، ایالات متحده و اروپا خواهند بود که خود را دارای منافع اساسی و اصلی در شرق مدیترانه می‌دانند. در این مورد باید توجه داشت که قبرس یونانی‌نشین یا همان قبرس جنوبی در سال ۲۰۰۴ میلادی به اتحادیه اروپا پیوسته و به همین دلیل برای دولت‌های حاکم بر قاره سبز به خصوص از حیث مسائل ژئواستراتژی اهمیت زیادی دارد. در مورد نگاه آمریکا هم شایان ذکر است که در چند سال اخیر و به خصوص در برهه زمانی که ترکیه در شرق مدیترانه مشغول حفاری در اطراف یونان و قبرس جنوبی بود، علناً موازنه میان ترکیه با یونان و قبرس جنوبی بهم خورد و کارشناسان معتقد بودند که ایالات متحده به نوعی در قبال ترکیه که عضو ناتو به شمار می‌رود کوتاه آمده است.

تقویت شرق مقابل آنکارا!

اما طیف دوم که نمی‌توانند رفتار ترکیه را هضم کنند و این اقدام آنکارا را نادیده بگیرند، انگلیس و کشورهای مانند فرانسه، کانادا، استرالیا و کلاً دولت‌های همسو با لندن هستند. اساساً منطقه شرقی مدیترانه برای مجموعه غرب، اعم از آمریکا و اروپا یک جغرافیای استراتژیک تلقی می‌شود. دلیل اول این اهمیت را باید موضوع صادرات گاز و نفت دانست، چرا که این منطقه به نوعی چهارراه صادرات انرژی به شمار می‌آید و اخیراً هم در جنگ اوکراین به عنوان هاب انرژی برای تأمین گاز اروپا مورد نظر جهانیان و ناظران بین‌المللی قرار گرفت. دلیل دوم عضویت ترکیه و یونان در ناتو است.

از حدود دو سال پیش تاکنون درگیری میان آتن و آنکارا تا حد زیادی افزایش پیدا کرده و حتی

قرار داده است و به همین دلیل حالا شاهد حمایت از قبرس جنوبی است. بر همین اساس دو روز پیش وزارت امور خارجه قبرس جنوبی اجرای رزمایش شاهین نقره‌ای ۲۳ را در خاک خود در بازه ششم تا بیست و چهارم فوریه ۲۰۲۳ اعلام کرد و گفت که این رزمایش در ضمن همکاری با فرماندهی اروپای ارتش آمریکا، وزارت خارجه جمهوری قبرس و گارد ملی این کشور برگزار می‌شود.

نکته اینجاست که در بیانیه وزارت خارجه به این مساله اشاره شده که در طول این رزمایش تعداد کمی از نیروهای آمریکایی به صورت موقت در چند مکان جمهوری قبرس مستقر خواهند شد تا اهداف مانورها و تمرین‌ها را محقق کنند. اینکه از واژه «به صورت موقت» برای استقرار نظامیان آمریکادر قبرس استفاده شده به نوعی نشان می‌دهد که قبرس هنوز هم نمی‌خواهد ترکیه را به صورت کامل از خود دور یا آن را در شرایط کنونی تحریک کند. اما در مقابل این وضعیت، انگلیس هم بیکار ننشسته است؛ به گونه‌ای که وزارت دفاع انگلیس روز گذشته (چهارشنبه) در بیانیه‌ای اعلام کرد نیکوس پاناگیودو پولوس، وزیر دفاع یونان در جریان سفر به لندن توافقنامه جدید همکاری دفاعی را به همراه بن‌والاس، وزیر دفاع انگلیس امضا کرده است.

وزارت دفاع انگلیس در ادامه بیانیه خود آورده است که وزیر دفاع یونان در سفر خود به انگلیس از گارد سلطنتی و ناوشکن نیروی دریایی سلطنتی انگلیس موسوم به دیاموند در پایگاه نیروی دریایی پورتسموث بازدید کرد. این وزار تخانه در ادامه بیانیه مربوط به این دیدار آورده است که توافقنامه میان دو طرف شامل تصمیم‌های مشترک به منظور همکاری برای تقویت انتعاف پذیری در مقابل تمامی تهدیدهای امنیتی و چالش‌های پیش‌روی اروپا - آتلانتیک است. بر همین اساس بر گزاری رزمایش مشترک قبرس و آمریکا به انضمام انعقاد توافق نظامی میان یونان و انگلیس را باید نوعی مرزبندی جدید در مدیترانه شرقی دانست که با هدف ایجاد موازنه با ترکیه انجام می‌شود.

اینکه از واژه «به صورت موقت» برای استقرار نظامیان آمریکا در قبرس استفاده شده به نوعی نشان می‌دهد که قبرس هنوز هم نمی‌خواهد ترکیه را به صورت کامل از خود دور یا آن را در شرایط کنونی تحریک کند

جهان نما

در جریان سخنرانی سالانه بایدن روی داد؛

جدال دموکرات‌ها

و جمهور یخواهان در کنگره

رئیس جمهوری آمریکا در سخنرانی سالانه خود خطاب به نمایندگان کنگره و مردم کشورش موسوم به سخنرانی وضعیت کشور، اهمیت همکاری را به نمایندگان جمهوری خواه یادآور و همکاری آنان را خواستار شد. به گزارش سسی‌ان‌ان، جو بایدن، در دومین سخنرانی سالانه «وضعیت کشور» در کنگره گفت: خطاب به دوستان جمهوری خواه، اگر توانستیم در کنگره قبلی با هم همکاری کنیم، دلیلی ندارد که در این دوره از کنگره این اتفاق نیفتد و بر سر مسائل مهم به توافق نرسیم. شما هم مانند من مطلع هستید که مردم پیغام مهمی به ما دادند.

به گفته بایدن این پیغام این بود که جنگیدن برای جنگیدن، قدرت برای قدرت، مناقشه برای مناقشه، راه به جایی نمی‌برد. این همواره چشم‌انداز من برای آمریکا بوده و می‌دانم که برای بسیاری از شما نیز چنین است. او گفت که از وقتی روی کار آمده، کنگره و کاخ سفید ثابت کردند که مخالفان و بدبینان اشتباه می‌کنند. او گفت: بله اختلافات بسیاری داشتیم و درست است که گاهی اوقات دموکرات‌ها تنها گام برداشتند اما در بسیاری از موارد جمهوری خواهان و دموکرات‌ها متحد شدند. او حمایت‌های دو حزبی از تصویب طرح‌های کمک به اوکراین، لایحه اصلاح گسترده زیرساخت و بیش از ۳۰۰ قانون را که با حمایت هر دو حزب در دو سال گذشته تصویب شده، نمونه‌هایی از این اتحاد دانست.



در دو سال اول ریاست جمهوری جو بایدن، کنترل مجلس نمایندگان آمریکا در دست دموکرات‌ها بود اما در انتخابات میان دوره‌ای نوامبر سال گذشته، جمهوری خواهان توانستند اکثریت این مجلس را به دست بگیرند. با این حال کنترل مجلس سنادر دست دموکرات‌ها باقی ماند.

بایدن که برای اولین بار بود خطاب به کنگره‌ای با اکثریت جمهوری خواه سخنرانی می‌کرد، ضمن تبریک به کوین مک‌کارتی، رئیس مجلس نمایندگان آمریکا، برای پیروزی او و حزبی در انتخابات میان دوره‌ای سال گذشته، به حکیم جفریز به عنوان نخستین رئیس سیاهپوست اقلیت مجلس نمایندگان این کشور تبریک گفت. بایدن همچنین اعلام کرد که مشتاق همکاری با این رئیس جمهور یخواه مجلس نمایندگان آمریکاست.

او همچنین در سخنرانی سالانه وضعیت کشور خود، بار دیگر از کنگره خواست تا میزان سقف بدهی دولت را افزایش دهد. او تأکید کرد که دونالد ترامپ، رئیس جمهوری سابق آمریکا که متعلق به حزب جمهوری خواه بود، در چهار سال متوالی کسری بودجه این کشور را افزایش داد، افزایش چشمگیری که باعث افزایش بدهی دولت شد.

در پی این اظهارات بایدن، بسیاری از جمهوری خواهان مخالفت خود را با او ابراز کرده و بایدن را «هو کردند». او اما ادامه داد: نزدیک به ۲۵ درصد از بدهی کلی دولت که در ۲۰۰ سال گذشته انباشته شده، در دولت دونالد ترامپ ایجاد شده است. اینها حقیقت است. بروید بررسی کنید. بررسی کنید که در آن زمان کنگره چه کار کرد. آنها به درستی سه بار سقف بدهی مجاز را افزایش دادند و شرط و شروطی با بحرانی هم در کار نبود. آنها بدهی‌های آمریکا را پرداخت کردند تا از یک فاجعه اقتصادی پیشگیری شود.

او که این اظهارات را برای کسب حمایت از در خواست افزایش سقف بدهی دولت مطرح کرد، افزود: پس امشب از شما می‌خواهم که نگذارید اعتبار و ایمان آمریکا هرگز زیر سؤال رود. بایدن همچنین آن دسته از نمایندگان جمهوری خواه را که با تصویب لایحه عظیم زیرساخت‌ها در آمریکا مخالفت کرده بودند، مورد انتقاد قرار داد.

او اندکی پس از آنکه در سخنرانی خود خواستار همکاری و اتحاد دو حزب شده بود گفت: از دوستان جمهوری خواه که با این طرح موافق یا مخالف بودند تشکر می‌کنم. رئیس جمهور آمریکا اضافه کرد: دو سال پیش بیماری کووید همه چیز را تعطیل کرده بود، اما دیگر زندگی ما را کنترل نمی‌کند و در این سالان امروز نمی‌بینم کسی ماسک زده باشد.

خبر

سفر غیرمنتظره رئیس جمهور اوکراین به بریتانیا

ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین، روز چهارشنبه سفری غیرمنتظره وارد بریتانیا شد تا با ریشی سوناک، نخست‌وزیر بریتانیا و چارلز سوم، پادشاه آن کشور دیدار کند. این اولین بار است که آقای زلنسکی از بریتانیا بازدید می‌کند و انتظار می‌رود در این سفر از برنامه آموزشی نیروهای اوکراینی در بریتانیا دیدن کرده و در پارلمان بریتانیا نیز سخنرانی کند. ریشی سوناک، نخست‌وزیر بریتانیا، روز چهارشنبه به پارلمان کشورش گفت که دولت او به حمایت از اوکراین برای تضمین «پیروزی قاطع نظامی در میدان نبرد» در سال جاری ادامه خواهد داد. ولودیمیر زلنسکی نیز هنگام دیدار با ریشی سوناک در لندن، از بریتانیا برای «حمایت بزرگی که از اولین روزهای تهاجم تمام‌عیار روسیه از اوکراین کرده»، تشکر کرد. هم‌زمان، دولت بریتانیا روز چهارشنبه دور جدیدی از تحریم‌ها را علیه روسیه به دلیل حمله این کشور به اوکراین اعلام کرد. جیمز کلرلی، وزیر امور خارجه بریتانیا گفت که

وزیر دفاع آلمان: جهان بدون پوتین جای بهتری است

وزیر دفاع آلمان در اظهار نظری گفت، معتقد است عدم وجود پوتین در نظام بین‌الملل اتفاق خاصی را رقم نمی‌زند. به نوشته پایگاه اوکراینسکا پروادا، بوریس پیستوریوس در مصاحبه‌ای گفت، جهان بدون پوتین جای بهتری خواهد شد. بدون هیچ گونه شک و تردیدی جای بهتری خواهد شد. به گفته پیستوریوس، تهدیدات روسیه برای به کارگیری تسلیحات هسته‌ای نباید اخلاقی در پشتیبانی‌های نظامی از اوکراین ایجاد کند. وی گفت: در هر صورت، هیچ کدام از ما نمی‌دانیم پوتین دارد چه کار می‌کند، اما این نباید جلوی ما و متحدانمان را از پیشنهاد کردن حمایت‌های معقول به اوکراین بگیرد. پیستوریوس همچنین اظهار کرد، در اوکراین یک جنگ فرسایشی بر حومه‌ها به تعداد قربانیان بسیار دارد اتفاق می‌افتد. او خاطر نشان کرد:

خبر

شمار قربانیان زلزله ترکیه و سوریه به بیش از ۹ هزار نفر رسید

به گفته مقامات ترکیه، تعداد قربانیان زلزله اخیر در این کشور به ۶۹۵۷ نفر رسید. در سوریه هم ۲۵۳۰ نفر تاکنون قربانی شده‌اند که در مجموع تعداد کل قربانیان زلزله مرگبار در این دو کشور به ۹۴۸۷ نفر رسیده است. به گزارش الجزیره، دولت سوریه کشته شدن ۱۲۵۰ نفر را تأیید کرده و گروه موسوم به کلاه سفید در سوریه هم از تلفات دستکم ۱۲۸۰ نفری خبر داده است. مورات کوروم وزیر محیط زیست و تغییرات آب‌وهوایی ترکیه اعلام کرد این کشور تاکنون ۶۸۴ پس‌لرزه را بعد از دو زمین‌لرزه ۷.۸ و ۷.۷ ریشتری که استان‌های جنوبی الرزاند، تجربه کرده است. به گفته وی، ۱۳.۵ میلیون نفر از مردم ترکیه مستقیماً تحت تأثیر این زمین‌لرزه‌ها قرار گرفته‌اند. طبق اعلام رسانه‌های دولتی ترکیه، رجب طیب اردوغان رئیس جمهور این کشور قرار است برای سر زدن به مناطق زلزله‌زده به جنوب ترکیه برود. زمین‌لرزه‌ای

معاون رئیس حزب اپوزیسیون تایوان راهی چین شد!

هیاتی از حزب اپوزیسیون کومینتانگ تایوان به رهبری معاون رئیس این حزب دیروژ (چهارشنبه) برای سفری ۹ روزه راهی چین شد. به گزارش اسپوتنیک، در جریان این سفر که قرار است ۱۷ فوریه ادامه داشته باشد، اندرو هسیا، معاون رئیس حزب اپوزیسیون کومینتانگ با سانگ تائو، رئیس دفتر امور تایوان شورای دولتی چین دیدار خواهد کرد. انتظار می‌رود دو طرف درباره روابط دو جانبه، مسائل مربوط به شرایط زندگی اتباع تایوانی در چین و از سرگیری احتمالی پروازهای مستقیم بر فراز تنگه تایوان گفت‌وگو کنند. اندرو هسیا همچنین نشستی با جامعه تجاری تایوان در چین برگزار خواهد کرد. انتظار می‌رود هسیا، شهرهای پکن، نانجینگ، شانگهای، ووهان و چونگ کینگ دیدن کند. این سفر در ادامه سفر ۱۷ روزه حاکم دموکرات پیشرو آغاز کرده است.